

PM2.5这种能够直接进入人类肺泡的超细灰尘,2011年下半年成为坊间热词,它是灰霾天气元凶,侵害人类机体,并能长途跋涉播散开来,造成区域性或全球性问题,甚至可以影响一个地区的气候变化。今年3月30日,江苏省环保厅网站公布PM2.5等污染物监测数据,但公众看到的只是冷冰冰的数据,究竟污染程度如何并不了解。

昨天,“江苏新空气质量评价标准(AQI)”出现在江苏省环保厅门户网站的首页,“PM2.5日报”终于完整呈现。和旧标准相比,新标准监测扩容了,从3个污染物(二氧化硫、二氧化氮和PM10),增至6个(新增PM2.5、一氧化碳、臭氧),公众可以随时了解每小时的空气质量指数以及前一天任何时段的污染指数。“只要通过颜色就能一目了然,颜色越深代表空气质量越差。”江苏省环保厅工作人员告诉记者。

□通讯员 苏焕建 现代快报记者 安莹

江苏昨发布新版空气质量指数有PM2.5,也有实时污染程度

■ 监测数据由3项增至6项,污染轻重看颜色深浅,而且与市民感受更接近
■ 除了“日报”还有“时报”,昨天下午5点南京PM2.5全城超标

■首秀

实时AQI 昨天下午5点 南京全城PM2.5超标

今年3月30日,江苏省环保厅网站开始公布PM2.5等污染物监测数据,让市民们随时“感知”PM2.5。但公布的只是冷冰冰的数据,究竟污染程度如何市民并不了解。昨天,监测系统“升级”,市民不需要自己计算,就能知道自己所在的城市空气污染情况。

“10月10日下午5点,南京草场门中度污染,首要污染物是PM2.5,儿童、老人及心脏病、呼吸系统疾病患者应减少长时间、高强度的户外锻炼。”这是新标准首日秀中,南京空气监测结果。

到10月份,南京空气质量进入敏感期。昨天,虽然城市还是以晴天为主,但天空却显得灰蒙蒙的,这一定程度反映出PM2.5升高。记者从省环保厅公布的数

据都在污染行列。以昨天下午5点为例,南京草场门、中华门、仙林大学城的污染指数分别是139、162、163,均为中度污染,主要污染物就是PM2.5。其中中华门臭氧、PM2.5、PM10全部超标。

环保专家表示,南京已经20多天没下雨了,加上没有冷空气来袭,整个灰尘都悬浮在空中,秋冬季天气较为干燥,甚至会出现逆温,不利于污染物扩散,而污染物扩散一般需要依靠冷空气,因此灰霾“元凶”PM2.5明显增加。

专家提醒,当空气“中度污染”时,会进一步加剧易感人群症状,可能对健康人群心脏、呼吸系统有影响,老年人、儿童及心脏病、呼吸系统疾病患者避免长时间、高强度的户外锻炼,一般人群适量减少户外运动。



AQI日报 前天南京主要污染物是臭氧和二氧化氮

昨天上午10时左右,江苏省首次以新标准公布空气质量指数(AQI日报)。在10月9日0点~24点,全省17个监测点中,南京中华门和徐州黄河新村两个点为轻度污染,其余点位均为良好。

记者发现,在新的空气质量标准下,首要污染物也悄然发生变化。不再是PM10“一家独大”,而是臭氧、PM2.5、PM10、二氧化硫、二氧化氮轮番坐镇。

以南京为例,10月9日,南京草场门、中华门和仙林大学城的空气质量指数是93、144和100,中华门和草场门的首要污染物是臭氧,仙林大学城的污染物是氮氧化物。

江苏省环境监测中心负责人表示,臭氧和二氧化氮超标,

和汽车尾气有着很大的关系。一般来说,阳光强烈,没有刮大风,南京会在每年的4~9月份出现臭氧超标的情况。因为臭氧是一种二次污染物,需要在强阳光的条件下发生光化学反应才能生成。专家表示,强阳光中的强紫外线确实是光化学烟雾污染的触发条件,但是并不是有阳光的地区都一定会出现臭氧超标。高纬度低海拔是紫外线最强的区域,我国紫外线最强的是青藏高原和海南岛,但这两个地区都不会出现臭氧超标,因为,出现臭氧超标的根本原因其实还是,汽车尾气排放过多生成臭氧的前体污染物。当空气中的这些污染物超过了大气的正常容纳程度,在紫外线强烈的情况下就会发生光化学反应而生成臭氧。



昨晚10点,中华门依然“中度污染”
网络截图

你知道吗?

什么是AQI?

AQI是环境空气质量指数的缩写,是今年3月国家发布的新的空气质量评价标准,污染物监测为6项:二氧化硫、二氧化氮、PM10、PM2.5、一氧化碳和臭氧,数据每小时更新一次。AQI将这6项污染用统一的评价标准呈现。

江苏省环保厅在昨天开始用新的空气质量评价标准来评价每天的空气指数,只要打开网页就能看到全省13个地级市17个监测点的空气质量。这17个监测点,分别是南京3个(草场门、中华门、仙林大学城),苏州3个(南门、彩香、轧钢厂),其他11个地级市各一个。

你会看吗?

颜色越深污染越重

昨天,记者打开江苏省环保厅的官方网站,在“数据服务”一栏点击“空气质量AQI试运行发布平台”,就可以进入“江苏省城市空气质量新标准试运行监测数据发布平台”,在右侧列表中点击“实时AQI”,就可以看到各点位的每小时的空气质量指数,颜色越深,代表污染越严重。绿色代表空气质量优,黄色代表良好,橙色代表轻度污染,红色代表中度污染,紫色代表重度污染,褐色代表严重污染。

比如你要南京草场门监测点的空气质量,只要点击“草场门”,可查看该点位实时空气指数、空气质量等级、首要污染物及其对应的出行建议。如,轻度污染,儿童、老年人和心脏病、呼吸系统疾病患者,应削减长期、高强度的户外锻炼。

在右侧列表中点击各监测指标,可看到各指标IAQI(空气质量分指数)级别渲染图,点击某测点或地图上的点位标识,可查看该点位某指标的最新1小时浓度值和12小时内的数据曲线。在右侧列表中点击“AQI日报”,可查看前一日各点位的AQI日报。

■答疑

之前数据与市民感受为何不同

监测时段所致,新标准指数和市民感官更接近

江苏省环境监测中心的负责人表示,新的空气质量评价标准出台后,评价指数将和市民的感官更为接近。之前很多市民会有这样的疑惑,白天天气灰蒙蒙的,为什么空气质量还是良好。根据国家规范,旧的空气质量评价标准,环保部门每天公布当天的空气质量状况并非“自然日”,而是前一日12点到当天中午12点的24小时均值,其目的是可以表现清晨、上午、中午、下午、傍晚和夜间不同时段的均值,该数值是全天均值而非小时值,这与老百姓在某一个时刻的感官也是存在一定差异的。而新的评价体系是当天0时~当天24时整个自然日的空气质量。环保部门会在第二天上午公布前一天的指数。

除了“自然日”以外,该负责人表示,江苏省环保厅还会以“小时”为时间节点,每小时公布空气质量污染程度以及主要污染物。

■延伸

用新标准,“蓝天数”会大幅缩水

江苏省环境监测中心负责人表示,新的空气质量标准会更加严厉,比如加入PM2.5评价指标后,江苏优良天数将大幅下降,不少城市很难达到300天以上。

对此,专家表示,在公布PM2.5监测数据的同时,也要说清楚灰霾天的来源,采取相应措施努力使灰霾天有所好转。“如

果公布了,灰霾天没有减少,没法向老百姓交待。”

记者了解到,为努力改善全省空气质量,江苏拿出了一系列给力措施:年内沿江8市要全面实施机动车国IV排放标准,力争完成油品升级,改变“好车吃粗粮”的状况。采用扩大限行区域和资金补助激励相结合的办法,加速淘汰各类老旧黄标车。

72个点年底前正式监测PM2.5

江苏省环境监测中心主任张宁红告诉记者,目前,国家尚未出台PM2.5等指标的监测技术规范、质量控制要求及数据发布要求,所以江苏省公布的仍为试运行监测数据和评价结果。试运行过程中,因各个监测点尚无备用设备,而仪器由于断电、传输网络不稳定、质控检查以及气象条件或污染物浓度突变等,产

生的零值、负值、异常高值或低值甚至数据缺失,是真实情况的反应。

据了解,目前,我省已率先完成所有72个国控空气自动监测点的改造,新安装的仪器正在试运行阶段,13个省辖市已全面形成PM2.5、一氧化碳和臭氧的监测能力,今年年底正式开展监测。

■相关

天气是台复读机,直到下周才暂停

快报讯(记者 刘伟伟)有没有觉得,最近的天气好像是一台“复读机”,一直没有变化?其实,眼下天高云淡的秋天,正是南京一年中气候最好的季节。

从9月中旬到现在,南京一直无雨。气候资料统计,南京秋季晴日多雨日少,历史上在10月份连续无雨在20天左右的年份也不少。最近几天,老天爷依旧很热情,白天的最高气温仍在25℃左右,虽然今天有一股弱冷空气,但对于南京影响微乎其微。期盼下雨的朋友,可能有点失望了。从目前预报看,近期南

京虽然时有阴天,但是降水出现的可能性很小。根据中央气象台昨天的中期天气预报,15~18日,受中等偏强冷空气影响,我国自西向东大部地区将出现大范围的大风降温天气,上述地区将伴有小到中雨,局部地区大雨。看来,真要下点雨,只能等到那时候了。

南京三日天气

今天	晴, 12~25℃
明天	多云 14~25℃
后天	多云到阴, 15~26℃